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Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 737 MOF alm. del stillet 26. januar 
2021 efter ønske af ikkemedlem af udvalget (MFU) Karina Lorentzen Dehnhardt 
(SF). 

Spørgsmål nr. 737 
”Vil ministeren kommentere henvendelse fra Gunnar Bennedsen om plads til 
friluftsliv og jagt, som er omdelt på MOF alm. del – bilag 350?” 

Svar 

Lovforslaget om naturnationalparker mv. var i perioden fra 15. januar til 12. 

februar 2021 i offentlig høring. Den foreslåede regulering skal give bedre rammer 

for natur og biodiversitet i områderne og samtidig give spændende naturoplevelser 

for danskerne.  Høringssvarene er altså først kommet ind for nylig, og dem er vi 

ved at se på nu. 
 

Det fremgår af udkastet til lovforslag, at naturnationalparkerne generelt forventes 

at blive friholdt for jagt, der ikke sker som led i forvaltningen af områderne, 

herunder at der vil være mulighed for regulering og også jagt på invasive arter. 

Desuden fremgår det, at det for hver enkelt naturnationalpark vil blive vurderet, 

om eventuelt eksisterende fiskeri er foreneligt med forvaltningen af 

naturnationalparken.  

 

Herudover har der i den danske debat været den misforståelse, at EU-

Kommissionen vil forbyde f.eks. jagt og fiskeri i danske beskyttede områder. EU-

Kommissionen kan udarbejde vejledninger, som angiver, at bestemte kriterier skal 

være opfyldte, før EU-Kommissionen vil tælle et område med som f.eks. strengt 

beskyttet. Men det er dansk lovgivning, som regulerer danske områder og en 

dansk beslutning, hvilke områder der skal udpeges som beskyttede og strengt 

beskyttede.  

 

Vi har allerede i Danmark regulering af jagt og fiskeri både indenfor og uden for 

beskyttede områder, og sådan mener jeg, at det fortsat skal være. Præcis som vi 

gør i forvejen.  

 

I Danmark har vi en lang og stolt tradition for både jagt og lystfiskeri. Det skal vi 

fortsat have. Mange jægere og lystfiskere gør allerede et aktivt og stort arbejde for 

at passe på vores natur. Fx når jægere bekæmper invasive rovdyr som mårhunden, 
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eller hjælper med at pleje landmandens læhegn, så insekter, fugle og vildt får 

bedre vilkår. Eller når lokale lystfiskere bruger fritiden på at restaurere vandløb.  

 

Det skal afslutningsvis nævnes, at repræsentationschef for EU-Kommissionen, 

Stina Soewarta, i Danmark for nylig har meldt ud, at EU-Kommissionen ikke ser 

beskyttet natur som en trussel mod bæredygtig jagt. Der pågår fortsat drøftelser 

med EU-Kommissionen om udkastet til vejledning, hvor vi fra dansk side har 

løftet problemstillingen omkring den nuværende formulering vedr. jagt og fiskeri. 

 

Jeg henviser endvidere til min skriftlige besvarelse af § 20-spm. (S653) fra Morten 

Messerschmidt (DF) og min mundtlige besvarelse af § 20-spm. (S 757) fra Egil 

Hulgaard (KF) og Marcus Knuth (KF). Ligeledes henviser jeg til mine svar på MOF 

alm. del 671 og 713. 
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